



## 第四届山东省文博会

聚焦日照展区

今日日照



以蓝色和白色为主色调的日照展区特色鲜明，引人注目。

# 打开一扇窗 “海”味透出来

“海洋特色新兴城市”用高科技手段展示魅力

文/片 本报记者 张永斌 化玉军

第四届山东省文化创意产业博览交易会8月30日在济南拉开帷幕。此次文博会的主题为“创意、融合、发展”。

此次日照展区以“海洋特色新兴城市”为主题，体现“文化惠民、文明育心”发展理念，突出日照文化特色和高科技创新，全面展示日照深厚文化底蕴、文化改革发展成就和奋进的现代城市形象。

## 高科技展示“海洋文化”

9月1日上午，记者来到济南国际会展中心，走进该会展中心二层B区，以蓝色和白色为主色调的日照展区颇为抢眼。

日照市围绕此次文博会“创意、融合、发展”的主题，突出滨海文化名城特色，将“海洋特色”与现代科技完美结合、互动起来。日照展区的数字海岸沙盘展示日照城区、海边的景色，吸引很多市民驻足观看。

在红外互动区域，几个孩子正玩得乐此不疲。五彩缤纷的鱼儿在地面上游走，孩子们用脚一踩，鱼儿便溜到了别的地方。

360°裸眼3D全息影像和全息背投影等高科技手段则通过过大屏幕，直观、形象地展示着海滨文化，呈现日照“阳光海岸”的城市魅力。“太直观了，日照可真美！”一位济南市民说。

## 绿茶、黑陶、农民画凸显日照特色

日照绿茶、黑陶、沙绣、农民画、农民画刺绣等具有日照特色的文化产品在展区一一呈现。这些产品既通过文博会宣传了日照，也通过展示获得了大量订单。

在日照绿茶展区，不少市民前来品鉴、挑选日照绿茶。几位茶艺师忙个不停，有的斟茶，有的忙不迭地和顾客“谈生意”。一位70多岁的济南老市民说：“我平时喜欢喝茉莉花茶，今天尝了日照绿茶，觉得口感很好。”

日照沙绣展区的一个互动的“沙盘”吸引了不少小朋友，他们纷纷用小手去触摸、去涂鸦。“这么细的沙子能最终变成一幅幅活灵活现的画作，真的很神奇！”一位家长说。

“这个绣得太精致了，各种颜色的线用得非常到位，里面的人物绣得也惟妙惟肖。”济南的岳先生对着一副农民画刺绣称赞道。50多岁的刘女士看到这些刺绣后，当场就下了3000多元的订单，订做了包括刺绣抱枕、喜盈门刺绣、刺绣围裙等7个品种的刺绣产品。

“我女儿快要结婚了，我想给她一些不太一样的东西，这些刺绣产品，又漂亮又精致，还给我一种怀旧感，我女儿肯定会喜欢。”她说。

## 五块展板诠释日照形象

城市展区的一大功能是宣传城市，让观展的市民通过展区这扇“窗户”了解日照。日照展区内设置了五块醒目的展板，分别阐述了“蓝色日照、幸福日照、平安日照、生态日照、文明日照”的发展目标。

在一面名为荣誉称号的凹凸墙上，通过图片的形式展示着日照获得的“联合国人居奖”、“中国优秀旅游城市”等称号。

“江山万里开胸襟，画笔千钧写路桥。”15位日照画家去年共同完成的“日照陆桥万里图”在各地展出时曾引发关注。日照陆桥万里图以新亚欧大陆桥东方桥头堡日照为起点，新疆阿尔山为终点，汇集一万多公里的自然风光和风土人情。画作以景绘情，用情作画，以现实主义的手法再现沿途绚丽多彩风光。

此次万里图的袖珍缩小版也出现在了日照展区内。与旁边放置的刘勰作品《文心雕龙》一起展示的日照“古今传奇”。



到日照绿茶展区品茶、买茶的济南市民络绎不绝。



日照沙绣展区的一个互动的“沙盘”吸引了不少小朋友。



数字海岸沙盘前挤满了观察楼盘的济南市民。

## 日照四个重点项目已签约

据了解，第四届山东省文化创意产业博览交易会文化产业重点项目签约仪式8月30日在济南举行，此次签约的项目主要围绕文化产业中的文化创意和出版发行等方面，投资额均在千万元以上。日照市的智能终端自动存储项目等4个项目参加签约。

本届山东文博会共征集全省各界文化产业项目1252个，其中招商类项目857个，公益类项目395个。除4个参加签约的重点项目外，日照还有大型歌舞剧《日出先照》等9大公益文化项目在此次文博会上参与推介。

## 日照小老乡也来看文博会

在现场，一位女孩在人群中穿来穿去，将日照展区逛了个遍并且给每一个展品都拍照，吸引了记者的注意。记者一打听，原来她是日照老乡！

老乡姓许，大学刚毕业，在济南上班了。个头不高，一说话就微笑的她告诉记者，她很早就听说了这次文博会，就专门选择周六来看个究竟。“最不能错过的当然还是咱们日照展区啦。”她说。

“农民画看过，但是农民画刺绣我还是第一次见，你看每一张绣的，真实又生动。”许被展出的农民画刺绣深深吸引，“咱日照人真是太有创意了，用刺绣的方式将农民画深加工，还绣得这么好。”她拿着手机，将每一个刺绣展品都拍了下来。

面对展出的黑陶，许也是变换着角度拍，因为对她来说，展出的都是“珍品”，而“珍品”的大汇集，可不是经常能见到。“你看这个南瓜造型的黑陶，上面那个小南瓜，做起来肯定很费力，而上面有七八个小南瓜，可见创作者的用心。”她赞叹道。

用沙作画，许也是第一次看到，“咱日照的沙就是细，原来我还想能不能也跟电视上放的那样也用来画沙画，居然成真了。”因为沙盘旁边围了很多小朋友，许不能靠近亲手试一把，不过她并不气馁，“我待会儿一定要试一试。”转了一圈，许的手机里已经拍了近百张照片。她感叹说：“好久没回家了，逛了一圈就跟回了趟家似的，看到咱日照有这么多拿得出手的好东西，感觉真好。”